

守好廉关过廉节

——麟游县强化双节期间监督检查小记

温瑶瑶

“中秋国庆将来到,廉洁要求需记牢;福利补贴莫超标,公私分明很重要……”9月28日一大早,麟游县3000多名党员干部收到了麟游县纪委监委发送的廉洁过节短信。笔者了解到,在节前及重要时间节点给党员干部发送廉洁提醒短信,已成为麟游县纪委监委的“固定动作”。

节假日是“四风”问题易发高发的节点,过节就是“过关”。为了进一步严明“双节”纪律,坚决防止“四风”问题反弹回潮,麟游县纪委监委坚持“线上线下一齐发力”,采用警示提醒与监督检查相结合的方式,督促全县党员干部守好“廉关”过好“廉节”,营造风清气正的节日氛围。“所有党员干部:‘双节’将至,您有一份‘八不得’过节提醒,请查收……”麟游县纪委监委收集整理了党员干部易忽略的“四风”问题,制作成生动形象的漫画说纪,通过公众号、工作群等推送给党员干部,这种通俗易懂的



麟游县纪委监委联合麟游县交警部门开展酒驾夜查行动

表现形式,具有较强的警示教育作用。除此之外,麟游县纪委监委还通过召开廉洁过节提醒会、通报典型案例、转发典型案例,进一步强化节前警示提醒,提醒党员干部过节莫忘“洁”。

在“线上+线下”双提醒的同时,明察暗访也是麟游县纪委监委持之以恒纠正“四

风”的重要举措。查阅婚丧喜庆事宜报告、复印疑似发票、核实有关内容……“双节”放假前一天,对于麟游县纪委监委的刺海萍来说,紧张又忙碌。中秋节、国庆节临近,麟游县纪委监委专门成立了专项检查小组前往各镇各部门进行暗访。刺海萍作为专项检查组的负责人,在麟游县民政局开

展检查工作。针对“四风”问题日趋隐蔽的特点,检查组采取现场查看与发票账目核查相结合的方式进行检查。比如,核对个人婚丧喜庆事宜报告,看是否存在借机敛财问题;核查公款消费发票,看是否存在违规公款吃喝、违规接待、公款送礼问题;检查公车通行记录,看是否存在违规使用公车问题……与此同时,麟游县纪委监委还联合麟游县交警大队开展酒驾醉驾夜查行动,深挖彻查酒驾醉驾背后的“四风”问题。

各镇纪委、各派驻纪检监察组也纷纷展开行动,聚焦“酒杯中的奢靡之风”“一桌餐”等“节日病”,综合运用随机抽查、突击检查、实地暗访等方式,严肃查处违规收送红包礼金、公款吃喝、公款购买节礼等问题,持续释放越往后越严的强烈信号。

持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”。麟游县纪委监委相关负责人表示,他们将按照全覆盖、零容忍、无禁区原则,对“节日病”问题快查严办,对顶风违纪问题从严查处、绝不姑息,持续释放对“四风”问题紧盯不放、寸步不让、一抓到底的强烈信号,着力营造风清气正的节日氛围。

驻市审计局纪检监察组: 监督外派人员 确保廉洁审计

本报讯 近日,驻市审计局纪检监察组联合市审计局党组深入安康市紫阳县重大政策贯彻落实审计现场,采取座谈了解、实地查看、调查问卷等形式,对审计组执行中央八项规定精神和审计工作纪律情况进行监督检查,充分发挥派驻监督的“探头”作用。

为严格落实全面从严治党“两个责任”,充分发挥纪检监察组的监督职责,协助局党组抓好党风廉政建设和反腐败斗争工作,纪检监察组针对审计局在外审计项目多、人员流动性大、廉政风险防控难度大等特点,安排纪检监察干部担任廉政监督员,全程参与重大审计项目监督检查。在审计项目进点会

上,廉政监督员向被审计单位宣布审计“四严禁”工作要求和“八不准”工作纪律,公布监督电话和信访举报方式,定期深入审计项目现场明察暗访,通过与被审计单位领导、财务管理人员座谈,对审计组执行中央八项规定精神和审计工作纪律情况进行问卷调查,督促审计人员不破“底线”、不踩“红线”、不碰“高压线”。在现场审计工作完成后,纪检监察组采取实地走访和电话回访等方式,征求被审计单位对审计遵守廉洁纪律的意见和对派驻监督的建议,准确研判廉政防控风险点,督促审计局党组完善相关制度,推动全面从严治党向纵深发展。

扶风县: 聚焦营商环境搞监督 为企业发展开路护航

本报讯 今年以来,扶风县纪委监委认真落实省市“三个年”活动部署要求,充分发挥监督执纪问责和监督调查处置职能作用,对破坏营商环境行为果断“亮剑”,持续释放“为企业发展清除障碍、为优化营商环境开路护航”的强烈信号。

县纪委监委把优化营商环境作为政治监督重要内容,对重点项目拆迁工作进度缓慢的13个单位负责人进行约谈,向分管县委常委发送廉政告知书3份。在深入开展营商环境领域突出问题专项整治中,他们明确整治内容、目标任务和具体措施,建立纪委监委牵头、行业部门主责推进、镇街跟进落实的工作机制,推动监

督、监管、整治同向发力,确保专项整治落地见效。同时,县纪委监委以“三个年”活动督查为契机,组成4个专项督导检查组,对营商环境、干部履职等开展随机抽查、明察暗访15次。结合纠治“四风”工作,对涉企服务、行政审批等服务窗口常态化开展专项检查,下发通报15期。建立协同联动监督工作机制,由委领导班子成员带队,以协作区为单位,定期前往职能部门、相关企业督导调研工作情况,共商解决存在问题7条。聚焦项目资金落地以及营商环境领域中的腐败和作风问题,集中力量,严查快处,对重大案件直查直办、提级办理,对重点问题挂牌督办、跟踪办理。

聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展

陈仓区巡察工作更精准更规范—— 绘制三张流程图 杜绝巡察走过场

本报讯 近日,陈仓区委巡察办梳理绘制了“巡前准备、进驻巡察与反馈、整改和成果运用”三张流程图,明晰巡前、巡中、巡后三大环节各项任务、责任主体和时限要求,形成一环扣一环的工作链条,有力助推巡察工作向深拓展、向专发力。

在“巡前准备”流程图中,将巡前准备工作分解为确定对象、组建队伍、制定方案、印发通知、通报情况等9大步骤,涉及具体工作任务38项,让巡前准备各项任务醒目明了、环环相扣、条理清晰。“进驻巡察与反馈”流程图包括进驻动员、面上了解、深入了解、中期指导等7大步骤,以及“12+N”巡察方式方法。整个流程以“巡察组+被巡察党组织”“巡察组+巡察办”相结合的方式,用不同色块凸显

了巡察中期环节的方法要点、规定要求,既清晰明了,又全面深入。工作推进到哪一步,就标记到哪一步,即时“对账”、按时“交账”,确保不漏项、无盲点,推进巡察工作科学规范、有序高效。“整改和成果运用”流程图从纪委监委、组织部、巡察组、巡察办、被巡单位五个责任主体出发,明确了集中整改、审核报告、整改公开、督查评估、持续整改5大步骤23项任务。每项任务通过“责任线”,连接相关单位,将任务划分至责任主体,直观展示了整改环节的规范动作,规范工作程序和时间节点。三张流程图梳理绘制后,广泛征求市委巡察办、区委巡察工作领导小组成员单位 and 全体区委巡察干部意见,确保流程图更具科学性、针对性、实操性。

(本版稿件除署名外由本报记者王玲采写)

千阳县: 为受屈者正名 为担当者担当



组织的温度,将严管与厚爱相结合,及时为受诬告的党员干部澄清正名,让他们卸下思想包袱,轻装前行。”城关镇纪委书记在澄清正名会上表示。

同样的事情今年2月还发生过一起。千阳县水沟镇纪委收到反映村干部张某违规享受低保等问题线索,经过镇纪委核查组不懈努力,查明此事属于诬告,并及时会同村党

支部召开党员大会对张某进行了澄清正名。这让受到诬告的干部感受到组织的关怀与温暖,在今后的工作中更有干劲和底气。

在线索处置、监督检查、审查调查、案件审理过程中,千阳县纪委监委将开展所在地方或单位的政治生态分析研判作为重要参考,作为落实“三个区分开来”、精准容错纠

错、精准运用监督执纪“四种形态”的重要参考,坚决把好政治关、廉洁关。他们还注重把回访教育、谈心谈话、澄清正名等有机结合起来,帮助党员干部消除心中顾虑,卸下思想包袱,重拾为民办事的热情。一位村干部说:“县上的政策给了我们底气和信心,我们也能放开手脚干事了,不再怕别人说三道四了。”

尘封十余年的账目

近日,陕西省太白县靖口镇召开村“一肩挑”干部述责述廉会,对该镇石沟村党支部原书记、村委会原主任王某某违纪案进行通报剖析,与会村干部表示要以案为鉴,深刻吸取教训,绝不触碰党纪及法律红线,并重点围绕村集体“三资”管理、惠农惠民政策落实、乡村振兴项目建设等情况开展了现场述责述廉。

“王某某已经卸任两三年了,但十几年前他向镇财政所领取的钱一直没有报账,我们催也催不动。”此前,太白县纪委监委第一纪检监察室干部在靖口镇监督检查时,靖口镇某干部提到的事情引起了他们的警觉。

“村财镇管”,当时村上花出去的每一笔钱都要向镇财政所报账,王某某迟迟不愿报账,很可能存在资金使用不规范等违纪问题。”太白县纪委监委决定成立核查组,对这一问题线索进行初核。

经走访,核查组了解到,2009年太白县科技局向靖口镇财政所拨付资金2万元,用于给石沟村有中药材种植意愿的村民购买种子,以及向中药材种植户按照每亩500元标准发放补助款。王某某得知这一消息后,就以给中药材种植户发放补助款的名义,将钱分批从镇财政所预支了出来。

事情已经过去10多年,

知情的村民有些已经去世,这笔账目材料一直由王某某个人保管,取证工作遇到很大困难。但是,在入户走访时,核查组发现当年的部分中药材种植户并没有领过这笔补助款。为了完善证据链,核查组找到了当年给王某某出售中药材种子的彭某某,了解到王某某购买中药材种子的品种、价格、数量等情况。

“当年你把补助款都如实发放给所有中药材种植户了吗?”掌握证据后,核查组找到王某某问道。

“都发到村民手里了,他们都签过字,还摁了手印。”王某某拿出了早已准备好的补助款发放名单。

“为什么你这张名单上

有些村民的笔迹跟我们掌握的不一样?”核查组工作人员把收集的村民签名摆在王某某面前,王某某顿时紧张起来。

“当年卖给你中药材种子的人我们也找到了,你购买的种子品种、价格、数量是不是这些?”面对追问,王某某低下了头,他承认伪造了村民签字,以便领取补助款,因为害怕露馅所以不敢去镇财政所报账。最终王某某受到党内警告处分,其全部违纪所得也被追回。

为进一步推动全面从严治党向农村基层延伸,管住伸向群众利益的任性之手,太白县将村集体“三资”管理纳入巡察重点监督内容,同时将村集体“三资”管理情况纳入村“一肩挑”干部述责述廉内容,督促其廉洁规范用权。

(据《中国纪检监察报》)